

Islám a právní systém ČR v kontextu proměn na počátku 21. století

Abstrakt

Tématem této diplomové práce je islám a český právní řád v kontextu proměn na počátku 21. století. Cílem práce je zhodnotit vzájemnou kompatibilitu islámského a českého práva.

Úvodem je poukázáno na skutečnost, že islám je nejrychleji rostoucím náboženstvím na světě. První kapitola seznamuje s islámským právem, zkoumá jeho hlavní charakteristiky a prameny. V další kapitole je provedeno srovnání vybraných právních odvětví. Práce se snaží identifikovat body konfliktu mezi islámským a českým právem a uvádí konkrétní příklady. V oblasti náboženské svobody práce dospívá k závěru, že z důvodu stanovení trestu za odpadlictví od víry a absence rovného přístupu k osobám jiného náboženského vyznání či k osobám bez vyznání, kompatibilita islámského práva s českým právem nenastává. Dále práce rovněž z obou pohledů zkoumá oblast soukromého práva, a to konkrétně právo rodinné, dědické a závazkové. V oblasti rodinného práva práce uzavírá, že z důvodu nerovného postavení žen v islámském právu kompatibilita nenastává. Rovněž islámské dědické právo je rozporné se zásadou rovnosti, a proto ani zde kompatibilita nenastává. Práce však připouští, že některé účinky islámského práva by mohly být českým právem hodnoceny jako přípustné. V oblasti závazkového práva práce uzavírá, že zde s určitými limity kompatibilita nastává. Práce zkoumá též oblast veřejného práva a dospívá k závěru, že zde je islámské právo s českým právem nekompatibilní. Práce se rovněž zabývá konkrétními případy, které byly předmětem rozhodování českých soudů. V poslední kapitole práce zkoumá rakouskou právní úpravu islámu jako možný zdroj inspirace pro případnou úpravu českých právních předpisů. Pozornost je věnována jak zákonu z roku 1912, který historicky platil též na našem území, tak novému zákonu o islámu z roku 2015, který bývá označován za vzorovou úpravu pro Evropu. Práce uzavírá, že v případě nutnosti novelizace současné české právní úpravy, představuje nový zákon o islámu z roku 2015 vhodný zdroj inspirace.

Závěr shrnuje poznatky jednotlivých kapitol a navrhuje předmět dalšího zkoumání kompatibility mezi islámským a českým právem.

Klíčová slova: Islámské právo, Kompatibilita, Islamgesetz